
荆州市 2016 年初中升学考试历史试题

一．选择题（本大题 小题，每小题 2 分，共 分， 13-24 题为历史。在每小题给出的 4 个选项中，只有 1 个是最符合题意的。）

13.“洋布、洋纱、洋花边、洋袜、洋巾入中国，而女红（指女子所做的纺织）失业。”这一现象最早出现在

A.《南京[image: image1.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




条约》签订后 B.《[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




瑷珲条约》签订后C.《马关条约》签订后[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




 D.《辛丑条约》签订后

14.毛泽东说：长征一结束，中国革命的新局面就开始了。这里的“新局面”是指

A.北伐战争的[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




开始 B.全民族抗日战争的开始  C.解放战争的开始 D.新民主主义革命的开始

15.下表显示：到 1913 年，中国通商口岸进出船只吨数、进口贸易价值和机器设备进口均得到增长。这可以说明

	项目
	1895年
	1913年

	通商口岸进出船只（吨）
	29737
	93335

	进口贸易价值（千两）
	171679
	570163

	机器设备进口价值（海关两）
	200万
	700万


A.中国机器工业发展显著 B.中国传统小农经济开始解体

C.中国民族工业得到发展 D.一战刺激中国民族工业发展

16.“中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。”材料出自

A. 《共同纲领》        B.《中华人民共和国宪法》

C.《中华民国临时约法》 D.《中华人民共和国土地改革法》

17.1992 年，大陆海峡两岸关系协会和台湾海峡交流基金会举行对话，达成海峡两岸“九二共识”。“九二共识”的核心内容是

A.经济领域密切合作 B. 加强文化和教育交流C.两岸直接“三通” D.坚持“一个中国”原则

18.人民的衣食住行折射出新[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




中国时代的变迁。右图中的时装表演，最有可能出现在

A.三大改造时期 B.第一个五年计划时期C.改革开放新时期 D.人民公社化运动时期

19.恩格斯说：“英国是农业世界的大工业中心，是工业太阳，日益增多的生产谷物和棉花的卫星都围着它运转。”这一现象出现在

A.“蒸汽时代”到来后  B.新航路开辟后  C.“电[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




气时代”到来后 D.君主立宪政体建立后

20.宣告北美 13 个殖民地“从此是自由和独立的国家”，“它们和[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




大不列颠国家之间的一切政治关系从此全部断绝。”材料出自

A.《权[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




利法案》   B.《独立宣言》 C.《人权宣言》 D.《人民宪章》

21.19 世纪中后期，日本以纺织业为重点的轻工业发展特别迅速，到 1890 年，日本已从棉纺进口国变为棉纺出口国。这主要得益于

A. 实施殖产兴业政策 B.推行文明开化政策C. 废除封建等级制度 D.建立中央集权制度

22.赫鲁晓夫说：“一些部长坐镇在莫斯科，而他们的下属企业却远在萨哈林岛，要从莫斯

科来管理这些企业是很困难的。”为此，苏联采取的改革措施是

A.大力推广玉米种植    B.重点发展重工业C.推行农业集体化运动  D.扩大企业自主管理权

23.1948 年，第一次中东战争爆发。其导火线是

A. 印度独立和印巴分治 B.纳米比亚独立C.犹太人以色列国建立  D.埃及宣布独立

24.1950 年，世界进出口贸易总额为 610 亿美元，1970-1990 年，世界进出口贸易总额从 3120亿美元增加到 31870 亿美元。这表明世界经济的特点是

A.信息产业日新月异   B.南北贫富差距缩小C.金融投资风险凸现   D.全球化趋势在加强

二．非选择题（本大题4小题，共 分， 29-32 为历史。要求结合材料，运用所学知识回答问题。）

29.（6 分）阅读材料，完成下列要求。

材料一 同盟会会员、无产阶级革命家林伯渠说：自辛亥革命后，“就是民主主义成了正统。过去专制主义是正统，神圣不可侵犯，侵犯了就要杀头。后来民主主义成了正统，同样取得了神圣不可侵犯的地位，侵犯了这个神圣未必就要杀头，但为人民所抛弃是没有疑问的。”

材料二 孙中山说：“文（孙中山名），爱国若命。”他在《兴中会章程》中第一次提出了“振兴中华”的口号。1924 年 11 月-1925 年 3 月间，孙中山发表北上宣言，呼吁“打破列强的侵略”、“废除中外一切不平等条约”。指出：“统一是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便幸福，不能统一，便受害。”他还说：“中国如果强盛起来，我们不但是要恢复民族的地位，还要对于世界负一个大责任。”

（1）材料一认为辛亥革命的历史功绩是什么？（2 分）请结合中国近代有关史实略举一例予以说明。（2 分）

（2）根据材料二并结合所学知识回答：今天，我们应该怎样继承和弘扬孙中山先生的爱国主义精神。（2 分。回答 1 点）

30.（7 分）阅读材料，完成下列要求。

材料一 中国共产党第八次全国代表大会指出：在社会主义制度已经建立的情况下，全党要集中力量发展生产力。会议提出“尽可能迅速地实现国家工业化，有系统、有步骤地进行国民经济的技术改造，使中国具有强大的现代化的工业、现代化的农业、现代化的交通运输业和现代化的国防。”毛泽东还提出 15 年建立一个基本上完整的工业体系,50 年到 100年建成一个富强的社会主义工业化国家的宏伟构想。材料二 中国共产党十一届三中全会重新确立解放思想、实事求是的思想路线，停止使用“以阶级斗争为纲”的口号，作出把党和国家工作的重点转移到经济建设上来，实行改革开放的伟大决策。全会指出：“实现四个现代化，要求大幅度地提高生产力，也就必然要求多方面地改变同生产力发展不适应的生产关系和上层建筑，改变一切不适应的管理方式、活动方式和思想方式，因而是一场广泛、深刻的革命。”

（1）根据材料一并结合所学知识回答：中共八大在社会主义建设道路上进行了哪些成功的探索？（4 分。回答 2 点）

（2）根据材料一、二并结合所学知识回答：中共十一届三中全会在哪些方面发展了中共八大的探索？（3 分。回答 2 点）

31.（６分）阅读材料，完成下列要求。

材料 恩格斯指出：“（18 世纪）在法国为行将到来的革命启发过人们头脑的那些伟大人物，本身都是非常革命的。他们不承认任何外界的权威，不管这种权威是什么样的。......一切都必须在理性的法庭面前为自己的存在作辩护或者放弃存在的权利。......从今以后，迷信、偏私、特权和压迫，必将为永恒的正义、为基于自然的平等和不可剥夺的人权所排挤。”

（１）材料评论的是什么历史运动？（1 分）在这场运动中产生了哪些伟大的人物？（1 分。写出 1 人）

（2）根据材料并结合所学知识，简要回答这场运动的历史作用。（4 分。回答 2 点）

32.（7 分）阅读材料，完成下列要求。

材料一 1949 年，苏联引爆了一颗核装置，打破了美国的核垄断。1952 年、1953 年，美国、苏联先后爆炸了氢弹。1957 年，苏联成功试射“多级超远程洲际弹道导弹”，还成功发射两颗人造地球卫星。1961 年，苏联宇航员加加林乘宇宙飞船完成人类第一次太空之旅。1958 年，美国也成功试射洲际弹道导弹，并将人造地球卫星送上太空。1969 年，美国宇航员阿姆斯特朗和奥德林乘宇宙飞船登上月球。

材料二[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




 1967 年，欧洲共同体（简称欧共体）发表《关于政治同盟的宣言》。1969 年，欧共体首脑会议决定建立政治合作制度。1970 年，欧共体外长会议指出，“在政治统一方面取得进展的最好方式”是“首先集中于外交政策的协调，以便向全世界表明欧洲负有政治使命”。1983 年，欧共体首脑会议表示要加强外交合作，力争用一个声音说话。

（1）根据材料一并结合所学知识回答：材料一中[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的现象产生了什么历史影响？（3 分。回答 2 点）

（2）根据材料二并结合所学知识回答：欧共体加强政治合作的主要目的是什么？（2 分。回答 1 点）并请结合上述材料和所学知识，谈谈你的历史启示。（2分

荆州市 2016 年初中升学考试历史试题参考答案和评分标准

第Ｉ卷（选择题，共 24 分）[来源:学§科§网]
13. A 14.B 15. C 16.B 17.D 18.C 19. A 20. B 21.A 22. D 23.C 24.D

第Ⅱ卷（非选择题，共 26 分）[来源:Zxxk.Com]
29.（6 分）[来源:学科网]
（1）功绩：使民主共和观念深入人心（回答“结束了我国两千多年的封建帝制（君主专制）”或“推翻了清朝的封建统治”或“建立了资产阶级共和国”或“辛亥革命是一次伟大的反帝反封建的资产阶级民主革命”或“使人民[image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




获得了一些民主自由的权利”或“促进了人们的思想解放”或“有利于中国资本主义的发展和社会的进步”或“推动了中国近代化的进程”等均可得 2 分。回答“推翻了清朝的统治”可得 1 分）。

史实：袁世凯复辟帝制的阴谋遭到失败（回答“袁世凯窃取辛亥革命果实的阴谋遭到

失败”或“袁世凯实现独裁和专制的阴谋遭到失败”）；张勋扶植废帝溥仪复辟闹剧很快遭到失败；新文化运动高举“民主”“科学”的大旗等。（2 分，回答 1 点即可。其他答案符合题意、史实准确也可酌情给分）。

（2）坚定维护国家的统一和民族的团结（反对任何分裂祖国的言行）；坚持“一国两制”的原则解决台湾问题（反对任何形式的“台独”势力）；为中华民族自立于世界民族之林而奋斗；反对国际霸权主义和强权政治、维护世界和平等。（2 分，回答 1 点可得 2 分。其他答案符合题意、观点正确也可酌情给分）。

30.（7 分）

（1）作出了以经济建设为中心的决定（回答“大力发展生产力”或“把中国建设成为先进的工业国”或“满足人民不断增长的物质和文化需要”或“正确指出了三大改造完成后国内的主要矛盾、党和国家的中心工作”也可）；描绘了全面实现四个现代化的宏伟蓝图（提出了实现现代化的四个方面）；提出了实现四个现代化的发展步骤（制定了全面实现现代化的时间表）等。（4 分。回答 1 点可得 2 分）。

（2）实现了政治、思想领域的拨乱反正和思想解放；走出了“以阶级斗争为纲”的“左”[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




倾错误的误区；作出了大胆实行开放的决定；认为发展生产力也是一场深刻的社会变革（发展生产力必须在管理制度、经济体制等方面也进行改革）。（3 分。回答 1 点可得 2 分、回答2 [image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




点可得 3 分。回答“中共十一届三中全会是建国以来党的历史上具有深远意义的转折”、“它是改革开放的开端”、“标志着中国历史进入社会主义现代化建设的新时期”等可[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




得 1 分）。31.(6 分)

（1）启蒙运动（1 分。回答“法国的启蒙运动”、“欧洲的启蒙运动”、“法国的思想解放运动”均可得 1 分）。伏尔泰、卢梭、孟德斯鸠等。（1 分。回答 1 人可得 1 分）。

（2）促进了人们的思想解放（为新兴的资产阶级在政治上取代封建贵族提供了有力地支援，促进了欧洲的社会进步或为法国大革命等资产阶级革命爆发奠定了思想基础）；为资产阶级革命后的建国提供了理想蓝图（美国 1787 年宪法以孟德斯鸠的三权分立学说为理论基础）；促进了中国、日本等亚洲国家的思想解放等。（4 分。回答 1 点可得 2 分。考生结合伏尔泰、卢梭、孟德斯鸠等人的思想主张进行具体论述也可酌情给分）。

32.（7 分）[来源:Zxxk.Com][来源:学,科,网Z,X,X,K]
（1）美国、苏联展开军备竞赛，给世界安全带来不稳定因素（加剧世界局势的紧张和动荡）；美国、苏联在高科技领域展开竞赛客观上促进人类科技的进步和发展；美国、苏联宇航员进入太空，刺激人类了解太空的极大兴趣；美国、苏联在高科技领域处于世界领先地位，促进其他国家大力发展高科技；美国、苏联在军备竞赛上处于势均力敌的态势，在一定程度上避免了新的世界大战爆发；苏联与美国展开军备竞赛成为苏联解体的原因之一等。（3 分。回答 1 点可得 2 分、回答 2 点可得 3 分。其他答案言之有理也可酌情给分）。

（2）促进欧共体国家合作向纵深发展（促进欧共体国家经济进一步发展）；增强西欧国家安全；维护西欧的国家主权和民族独立；增强西欧在政治和外交上的独立自主（[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




在政治和外交上摆脱美国的控制和影响或反对超级大国的霸权主义和扩张政策）；提高西欧国家的国际地位和政治影响力（促进西欧在国际上发挥更大的政治作用）等。（2 分。回答 1 点可得 2分）。

启示：美苏等大国争霸是造成世界不稳定的主要因素（反对霸权主义，维护世界和平）；科技实力是国家综合国力的主要体现；多极化是世界政治发展的趋势等。（2 分。回答 1 点可得 2 分。其他答案言之有理也可酌情给分）。

